

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Дуань Цзиньчжи
«Лингвокогнитивное моделирование геоконцепции Китая»,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук
по специальности

5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологические науки)

Диссертация Дуань Цзиньчжи состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы (140 наименований) и приложения. Структура логично выстроена в соответствии с целью и задачами исследования. Введение содержит обоснование актуальности темы, формулирует новизну, объект, предмет, материал, цель, задачи, гипотезу и методы исследования, а также теоретико-методологический контекст, теоретическую и практическую значимость, положения, выносимые на защиту, и структуру работы. Глава 1 посвящена теоретическим основам геоконцептологии, «наивной» географии и картосемиотики, анализу лингвистических подходов к концепту и концептосфере, а также определению геоконцепта как структурированной совокупности коллективных представлений о геообъекте. Глава 2 описывает дизайн эмпирического исследования, методику сбора и обработки материала, построение семантических классификаторов и графосемантических моделей, а также детальный анализ геоконцептов Китая (социальных и природных). Глава 3 рассматривает феномен цвета в ментальной географии Китая, специфику семантики цвета в китайской культуре, влияние цветовых ассоциаций на структуру геоконцептов, а также интеграцию колористики в лингвокогнитивное моделирование. Заключение подводит итоги, формулирует основные выводы и перспективы дальнейших исследований.

Актуальность исследования определяется возрастающим интересом к ментальным репрезентациям геопространства и способам их экстериоризации через различные семиотические системы, в частности, комбинации естественно-языковых и цветовых кодов. Работа отвечает современным тенденциям междисциплинарных исследований на стыке когнитивной лингвистики, культурологии, семиотики и антропологии. Особено значимым является обращение к феномену «наивной» географии и геоконцептологии Китая, где до настоящего времени отсутствовали комплексные лингвокогнитивные исследования, что подчеркивает новизну и востребованность темы.

Теоретическая значимость работы заключается в разработке и апробации лингвокогнитивного моделирования геоконцептов на материале китайской «наивной» географии. Впервые построены семантические модели антропогенных и природных геоконцептов Китая (крупнейших городов, рек, гор), выявлена роль цвета как фактора структурирования геоконцептов, предложена интеграция колористики в проблемное поле геоконцептологии. Работа существенно расширяет представления о структуре и функциях геоконцептов, а также о механизмах формирования ментальных карт в национальном сознании, что важно для дальнейшего развития когнитивной лингвистики, лингвокультурологии и семиотики.

Практическая значимость исследования обусловлена возможностью применения его результатов в психолингвистике, социолингвистике, когнитивной лингвистике, лингвокультурологии, семиотике, социальной географии, а также в сфере планирования городской среды и туризма. Использование цифровых платформ для сбора и анализа ментальных карт, а также разработка семантических классификаторов и графосемантических моделей открывают перспективы для внедрения новых методик в образовательную, исследовательскую и прикладную практику.

Диссертация Дуань Цзыньчжи представляет собой оригинальное, методологически выверенное и практически значимое исследование, обладающее высокой степенью новизны и междисциплинарной интеграции. Работа отличается четкой структурой, глубиной теоретического анализа и убедительной эмпирической базой. Полученные результаты вносят существенный вклад в развитие геоконцептологии, когнитивной лингвистики и культурологии, а также могут быть востребованы в ряде смежных областей.

Все вышеизложенное позволяет заключить, что диссертация Дуань Цзыньчжи «Лингвокогнитивное моделирование геоконцепции Китая» является завершённым научным исследованием, значимым как в теоретическом, так и в практическом плане. Рецензируемая работа соответствует требованиям пп. 9,10,11,13,14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г., №842 (с последующими изменениями) и может быть представлено к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологические науки).

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Кандидат филологических наук
Доцент, руководитель Лаборатории социальных наук
АНО ВО «Университет Иннополис»
Садуов Руслан Талгатович

Автономная некоммерческая организация высшего образования «Университет Иннополис»
420500, Республика Татарстан, Верхнеуслонский район, Иннополис, ул.
Университетская, д. 1
Тел.: +7 917 342-24-27
E-mail: ru.saduov@innopolis.ru

